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Виконано аналіз та порівняння морфології кам’яних розсипів Сивулянського і Довбушансь-
кого хребтів Скибових Горганів. Розглянуто морфометричні характеристики, механiзм утворен-
ня, вік та сучасний стан розсипів щодо їхнього поширення на схилах. Зроблено висновки про па-
леогеографічні умови їхнього утворення.
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Гірський масив Горгани вважають одним з маловивчених регіонів Українських
Карпат через важкодоступність. Спеціальних праць з вивчення кам’яних розсипів поки
що немає. У літературних джерелах українських та польських учених можна знайти ли-
ше уривчасті дані про можливе їх походження. Морфометричні особливості кам’яних
розсипів Горганів практично не вивчені. Ще досі вчені не дійшли спільного висновку,
щодо термінології кам’яних розсипів та їхньої ідентифікації.

У європейській літературі кам’яні розсипи частіше називають кам’яними полями,
або кам’яними морями ( англ. – bock field, stone field ).

За словником Л. Дайлі Стампа “block field” означає: 1) згромадження кам’яних улам-
ків на багатьох високих гірських вершинах і на субполярних островах, які є наслідком
руйнування гірських порід у процесі інтенсивного морозного звітрювання. Рухаючись
униз по схилу, вони перетворюються в stone rivers (кам’яні ріки або куруми); 2) вирів-
няні ділянки на значніших височинах у середніх і високих широтах, які часто покриті
розсипами гострих кам’янистих уламків, які називають block fields (кам’яне поле),
boulder fields (валунне поле); аналогічні німецькі терміни: Felsenmeer, Blockmeer,
Blockfelder. Що складені винятково з місцевих порід ці кам’яні уламки утворюються
внаслідок морозного звітрювання, можуть утворювати на вершині гори товщу потуж-
ністю в декілька метрів.

У німецькій літературі найчастіше вживають термін Blockmeer, відображаючи поло-
ження на схилі та механізм переміщення уламків (конжелюфлюкційний механізм).
Деякі автори припускають можливість іншого механізму транспортування терміном
Blockstrom окреслюють ізольовані смуги уламків або скельні уламки, переміщені льодо-
виком [8].

У польській літературі найчастіше вживають термін rumowiska skalne. В. Лозинсь-
кий також їх називав rozwaliskami skalnymi, однак цей термін не прижився. Проте в
сучасній польській літературі для означення кам’яних розсипищ часто застосовують
термін goloborzy, що в дослівному перекладі українською означає “голий бір” [11,
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с. 47–48]. Водночас справедливо Т. Клятка зазначає, що цей термін можна вживати
тільки для силових кам’яних розсипів, які розвиваються серед лісу [10].

Кам’яні розсипи найліпше досліджені в горах Сибіру та Далекого Сходу, де їх на-
зивають курумами. Давньотюрське слово “курум” означає “бараняче стадо” – скупчен-
ня каміння, схожого за зовнішнім виглядом на стадо баранів [1, с. 4].

Наприклад, місцеві жителі навколишніх сіл Горганів називають їх “горганами” або
ж “греготами”, пояснюючи це тим, що вони під час падіння видають специфічні звуки,
що нагадує грегіт; є й села, де називають кам’яні розсипи “цокотами”, кажучи, що вони
цокотять, ще інші – “сенети”. Оскільки універсального визначення немає, то вважаємо,
що не доцільно використовувати місцеві назви, доки вони науково не обґрунтовані, а
натомість надалі вживати термін “кам’яні розсипи”, як це роблять дослідники Я. Крав-
чук, Г. Рудько та Р. Сливка [2, 3, 5, 6].

Кам’яні розсипи – це скупчення на схилах грубоуламкового матеріалу, що займають
майдан нерідко в декілька квадратних кілометрів, формуються в умовах морозного клі-
мату (нівального або перигляціального) [4, с. 108]. У майбутньому маємо на меті об-
ґрунтувати місцеві назви розсипів у Горганах, розробивши детальну їхню класифіка-
цію.

Отже, кам’яні розсипи належать до поширених і найменш вивчених явищ.
Окрім суперечностей щодо термінології, суттєво відрізняється підхід різних науко-

вих шкіл стосовно вивчення кам’яних розсипів. Одні вчені роблять акцент на генезу
розсипів, інші ж питання генези не зачіпають, а велику увагу приділяють їхньому по-
ширенню та динаміці. Ми спробували об’єднати ці два підходи. Під час досліджень
застосовано метод  Ка’є (Cailleux, 1947), а саме – заміри кута нахилу схилу, залежність
виступу кам’яних розсипів від кута нахилу схилу; орієнтація довгої осі брил, якими
складені розсипи, і кут їхнього нахилу у співвідношенні до напряму схилу; розподіл
розміру брил на виразні категорії, змінність структури залежно від висоти положення
кам’яних розсипів, експозиції і нахилу схилу, також літології та тектоніки ложа кам’я-
них розсипів, обкатаність, зіставлення кількісних показників у відсотках брил, які спря-
мовані за падінням схилу (кут між азимутом довгої осі та падінням схилу становить
менше 45°), та брил, які спрямовані впоперек схилу (кут між азимутом довгої осі і на-
хилом схилу становить більше 45°), визначення зв’язку між кутом нахилу осі брил до
нахилу схилу (у відсотках кількості тих брил що “занурюються” (нахил брил більший,
ніж нахил схилу) та тих що “виринають” (менший нахил брил, ніж нахил схилу),
зв’язок розсипів з материнською породою [10, с. 70].

Загалом заміряно 1 600 уламків, по 100 на кожній з 16 досліджуваних ділянок, 8 то-
чок було закладено на Довбушанському хребті, та 8 – на Сивулянському, отримані дані
є обчисленими та становлять основу для вивчення перелічених вище характеристик.

Найбільшого поширення кам’яні розсипи набули у середньогірних геоморфологіч-
них підрайонах Сколівської та Парашківської морфоструктур другого порядку Скибо-
вих Горганів, особливо Довбушанській і Сивулянській морфоструктурах третього по-
рядку.

Горганський тип літоморфоструктури – це повні та зрiзані вузькі антиклiналі з чер-
гуванням ритмiчних шарiв пiсковикового i глинистого флiшу, яким відповідають iзо-
льованi iзоклiнальнi масиви, глибоко розчленованi вузькими V-подiбними долинами.
Такий тип літоморфоструктур є сприятливим для процесів кріпу корінних порід – ос-
новного чинника підвищеної тріщинуватості пісковикових шарів [2].
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У межах Скибових Горганів найбільше скупчення з умовно найбільшою генетич-
ною різноманітністю кам’яних розсипів є на лінії Сивулянського і Довбушанського
хребтів, що входять до Парашківської морфоструктури, де кам’яні розсипи займають
100 % поверхонь вершин, 75 % гребенів і 75 % схилів. Морфоструктура відрізняється
від інших гірських хребтів Горганів різкістю форм, масивністю та великими розмірами
полів кам’яних розсипів та їхньою потужністю. Ця частина масиву є найвищою
частиною Скибових Горганів, і орографічно утворює одну лінію гір, яку можна назвати
орографічною віссю Скибових Горганів. Довбушанський хребет з його вершиною г. Дов-
бушанка 1 754,6 м та г. Ведмежик 1 736 м, Сивулянський хребет з вершинами Мала
Сивуля 1 818 м, Велика Сивуля 1 836 м [3]. Саме тому для досліджень обрано цю ді-
лянку дослідження.

Схили Сивулянського хребта сильно розчленовані глибоко врізаними численними
потоками й утворюють велику низку відрогів. Кам’яні розсипи складені тут великими
брилами ямненських пісковиків, які покривають практично весь хребет, криволісся має
порівняно невеликі ділянки на схилах хребта.

Усі схили гір у зоні виходу ямненських пісковиків на поверхню покриті кам’яними
розсипами, як і прилеглі ділянки лісу. Всюди кам’яні блоки є рухомими. Це стосується
не лише відкритих безлісих ділянок, а й ділянок, покритих травою, чагарниками, лісом.
У більшості на всіх розсипах утворюються нарости лишайників практично по всій
площі, що засвідчує невисоку активність уламків.

Сивулянський хребет для дослідження розділено на північно-східну та південно-
західні зони. Північно-східна частина стрімка з крутістю схилу 45° та більше, вкрита
криволіссям до висоти 1 700 м, та подекуди сягає практично вершини 1 820 м. Пів-
денно-західні схили – вологіші з крутістю до 25° і межею криволісся до 1 500 м та
великими полями кам’яних розсипів. Кам’яні розсипи перелічених зон розглядають як
ділянки з нагромадженого скельного матеріалу, що дає певну закономірність в їхньому
розташуванні, яка залежить від кута нахилу поверхні схилу, генетичного характеру і
віку цих ділянок. На стрімких схилах з крутістю 45° та більше блоки розміщені у
вигляді пасів і кам’яних язиків, що часто об’єднуються й утворюють компактні області,
ця частина схилу має ввігнутий профіль, що свідчить про старший вік цього схилу. На
південно-західних схилах більш вирівняних пологіших ділянок, розсипи мають форму
пасів, які об’єднуючись між собою, утворюють кам’яні поля, “порозривані” смугами
криволісся сосни альпійської. Тут форма брилових нагромаджень ускладнена наяв-
ністю характерних сходин, які переміщаються під впливом гравітації за допомогою
лавин та гравітаційних зміщень. Їхній рух частково гальмують зарості жерепу і вер-
хівки великих валунів, що й призводить до утворення сходин. Брили переважно скла-
дені свіжими продуктами звітрювання з гострокутними уламками потужністю до 1,5 м.
Старший покрив розташований у нижній частині схилу у вигляді осередків і смуг.

Певну роль у розташуванні розсипів відіграла діяльність людини. Це простежується
на привершинних ділянках, де під час двох світових воїн були окопи і бункери, ук-
ріплені брилами. З часом вони зруйнувались, і сьогодні відслонені лише стінки природ-
них брилових нашарувань.

Розсипи південно-західного схилу мають випуклий поперечний профіль і асимет-
ричну будову, випуклість свідчить про порівняно недавнє переміщення скельного ма-
теріалу. Плоскі блоки, що є в складі язика, розміщені подібно до черепиці – одні на
одному. Грубші уламки містяться на горі язика, що свідчить про їхню молодість. Стар-
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ші розсипи, що покривають стрімкі північно-східні схили Сивулянського хребта, ма-
ють зворотний порядок розміщення уламкового матеріалу з огляду на розмір.

Згідно з текстурою материнської породи, у розсипах переважають (близько 90 %)
плоскі блоки зі співвідношенням товщини до довжини і ширини 1:6 і 1:4. Найгрубші
фракції 2,0 Х 0,5 Х 1,0 м є на вершині, найдрібніші 0,20 Х 0,10 Х 0,15 м у сідловині.
Зафіксовано також зміну фракцій у профілях стоку – найбільші уламки  розміщені у
привершинних ділянках, найдрібніші – у нижніх ділянках схилу. Найбільших розмірів
сягають плити, що розташовані на схилах північної окраїни Сивулянського хребта. Зов-
сім інакше виглядають конуси винесення під північно-східними схилами, де у верхній
ділянці переважають фракції 1,5 Х 0,5 Х 1,0 м, а внизу – 0,50 Х 1,0 Х 0,60 м. Краї біль-
шості блоків мають ті чи інші сліди обкатаності. Рівень поширення цього процесу дає
змогу створити умовний поділ на блоки з загостреними краями, слабко загостреними і
заокругленими краями. Блоки з гострими краями переважають у верхній частині
конусів винесення (від 55–65 до 25–30 % блоків з заокругленими краями). У нижніх ді-
лянках ця перевага вже незначна і становить від 45–60 до 44–51 % блоків з заокругле-
ними краями.

Кам’яні розсипи на хребті Довбушанка поширені нерівномірно. Загалом їх можна
розділити за особливостями поширення на розсипи північно-східного та південно-
західного схилів, як і в Сивулянському хребті.

Північно-східний схил – це крутий урвистий схил до 250–300 м з різкими формами
рельєфу, його протяжність – близько 1 000 м, на довжині майже 500 м простежується
майже вертикальний уступ заввишки 150 м. Крутість схилу досягає 35°, він сильно по-
різаний видолинками, засипаними уламковим матеріалом. Нижче по схилах вони дуже
часто змінені ділянками обвально-осипного зносу накопичення, що робить їх селене-
безпечними. Кам’яні розсипи на північно-східному схилі хребта поширені від гребеня
до висоти 1 250–1 350 м, зрідка до 1 100 м [3, 6]. Кам’яні розсипи тут не становлять
суцільного покриву вони часто є вже задернованими. Д.Г. Стадницький пояснює це
тим, що, нагромаджуючись у величезній кількості, маси кам’яних брил, пересувались
униз по схилу під тиском власної ваги й атмосферних опадів, покривали нижчі, по-
логіші частини схилів, а в післяльодовиковий період північні схили Горганів отримали
більше атмосферних опадів, ніж південні, що спричинило їхнє інтенсивне заліснення
[7, с. 12].

Для південно-західного схилу характерні порослі лишайником невеликі за розмі-
рами брили без зв’язку з материнською породою. Розсип рухомий, чітко простежується
діяльність різного роду звітрювання, особливо біологічного. Брили мають заокруглені
кути, звідси можна зробити висновок, що вони транспортувались, ймовірно, з вершини.
Оскільки це підніжжя схилу, то можна вважати, що це одні з найстаріших кам’яних
розсипів на схилі. Для схилу характерні великі за розмірами нестійкі плитчасті брили,
майже вирівняні. Часто трапляються карнизи, це дає підставу вважати, що вони затри-
мались у процесі транспортування. Уздовж схилу можна виділити пригребеневу вирів-
няну ділянку, що є розколеною скелею пісковиків, де чітко простежується зв’язок брил
з материнською породою. Можливо, це структурний уступ. На вершині гори брили
тріщинуваті, розколюються. Тут чітко простежується процес утворення уламкового ма-
теріалу. Великі брили (до 4 м) розколюються на менші за розміром уламки найрізнома-
нітнішої форми, що хаотично залягають. Незначний відсоток брил покритий лишайни-
ком, що свідчить про їхній активний розвиток, це  не дає змоги закріпитися на них при-
кипним лишайникам. Також чітко виявлене гравітаційне розколювання вершинних
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поверхонь, що відображається в морфології рельєфу. Отже, можна простежити розви-
ток процесу розколюваня броньованих пiсковиками вершинних поверхонь у разі їхньо-
го загального моноклiнального залягання [9, с. 183]. Загалом схил майже повністю пок-
ритий кам’яними розсипами. Це спричинено його порівняно невеликою, місцями до
30°, крутістю, проте є ділянки, де схил досягає 45°, що свідчить про неодноразову змі-
ну умов формування – чергування стадій активного розвитку схилу та відносної його
стабілізації. Крутість схилу зменшується у напрямі від вершини до підніжжя, де він має
опуклу форму. Серед кам’яних брил на гребеневій ділянці простежується жолобопо-
дібне заглиблення, вершинна поверхня опущена і ніби заходить у середину, що може
бути наслідком розколювання вершинних поверхонь. Також у гребеневій частині хреб-
та можна спостерігати монолітні пісковики у вигляді окремих скель та майданчиків, які
поодиноко трапляються в цьому жолобі. Вони наводять на думку, що ці пасма утво-
рилися внаслідок звітрювання чолової частини ямненських пісковиків, що виходять на
поверхню, про це свідчать, по-перше, найбільше поширення кам’яних розсипів на по-
логих ділянках схилу; по-друге, наявність криволісся на цих пасмах; по-третє, ці пасма
є лише в західній частині південного схилу Довбушанки, де простягання пластів орієн-
товане з північного заходу на південний схід і співпадає з простяганням хребта гори, а
падіння пластів має південно-західний напрям і збігається 35–55°. У центральній части-
ні хребта пласти простягаються з заходу на схід, а сам хребет має південно-східну
орієнтацію. Звідси випливає, що вплив чолових частин пластів на форми хребта і схи-
лів поширюється тільки на його західну частину.

Отже можна зробити висновок, що в морфології схилу чітко простежується геоло-
гічна зумовленість, яка має вирішальну роль у його формуванні та вигляді.

Зіставлення наведених вище фактів дає підстави стверджувати, що розміщення
кам’яних розсипів на досліджуваній території передусім зумовлене літологічними та
кліматичними чинниками. Від них залежить решта чинників – рельєф, гідрологічні
умови, рослинний покрив, що взаємодіють у процесі утворення і динаміки кам’яних
розсипів. Самі хребти дуже схожі за морфоструктурою, орієнтацією схилів, поширен-
ням розсипів, проте відрізняється морфологія самих уламків. На Довбушанському
хребті, на відміну від Сивулянського, наприклад, нема таких фракцій як 0,05 Х 0,03 Х
0,07 м, та  задернованого схилу. Натомість розміри уламків сягають 2,0 Х 1,0 Х 3,0 м,
також є вихід материнської породи у вигляді скелі ямненських пісковиків, що свідчить
про молодший вік формування хребта.

Розглядати Скибові Горгани як цілісний об’єкт геоморфологічного аналізу дає змо-
гу така їхня характерна риса, як масове поширення кам’яних розсипів. Отже, кам’яні
розсипи Горганів - феноменальне явище для цієї гірської споруди Карпат. Серед кам’я-
них розсипів Скибових Горганів вирізняються такі літоформи, як кам’яні поля, смуги,
язики, потоки тощо. Закономірності їхнього поширення залежать від літоморфострук-
турних особливостей. Головно кам’яні розсипи приурочені до виходів потужних плас-
тів ямненських і вигодських пісковиків, відрізняють за формою і морфологією та особ-
ливостями їхньої динаміки.

Детальними дослідженнями цих хребтів з’ясовано, що процеси кріпу кам’яних по-
рід первинні у підготовці монолітних скель до фізичного і хімічного звітрювання. Фі-
зичне звітрювання виявляється у руйнуванні порід під час раптових змін температури і
зволоження, особливо у весняний період. Хімічне звітрювання ямненських пісковиків
пов’язане з наявністю у їхньому складі мікроскопічних мінералів сидериту, що призво-
дить до вилуговування поверхні порід і їхнього розтріскування [10]. Отже, сучасне ут-
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ворення розсипів є результатом складних взаємопов’язаних процесів гравігенної під-
готовки порід та їхнього фізичного і хімічного звітрювання.

Зіставлення фактів дає підстави стверджувати, що розміщення кам’яних розсипів на
досліджуваній території передусім зумовлене літологічними та кліматичними чинника-
ми. Від них залежить решта чинників: рельєф, гідрологічні умови, рослинний покрив,
що взаємодіють у процесі утворення і динаміки розсипи.

З’ясовано, що в епоху плейстоценових зледенінь процеси фізичного звітрювання
відбувалися значно інтенсивніше, ніж у сучасному періоді, тому в Горганах є форми
реліктових розсипів. Також інтенсивність розвитку розсипів залежить від активності
таких сучасних геоморфологічних процесів, як нівація, снігові лавини, суфозія, граві-
таційне зміщення схилового матеріалу. Кам’яні розсипи відповідно, впливають на ви-
никнення зсувів і селів. Часто верхів’я горганських річок є селенебезпечними.

Отже, з урахуванням механiзму утворення, вiку i сучасного стану кам’яні розсипи
Горганів можна об’єднати в чотири групи:

1) плейстоценовi – давньої перигляцiальної зони;
2) плейстоценовi та голоценовi – у мiсцях гравiтацiйного розсiдання вершинних

поверхонь i вiдсiдання схилiв;
3) голоценовi – виникли внаслідок обвалювання скелястих виступiв;
4) голоценовi – виникли внаслідок винесення дрiбнозему під час танення снiжникiв.
Науково-практична цінність групування кам’яних розсипів зручна для порівняння

різноманітних характеристик досліджуваного об’єкта, їхньої подальшої типології та
класифікації, що дасть змогу точніше відтворити палеогеографічні умови їхнього утво-
рення та спрогнозувати їхній подальший розвиток.

_______________

1. Говорушко С.М. Курумовый морфолитогенез / С.М. Говорушко. – Владивосток : ДВНЦ АН
СССР, 1986. – 210 с.
2. Кравчук Я.С. Залежність сучасних геоморфологічних процесів від типологічних особливостей
рельєфу / Я.С. Кравчук // Вісн. Львів. ун-ту. Вип. 13. Сер. геогр. – Львів, 1982. – С. 14–18.
3. Кравчук Я.С. Геоморфологія Скибових Карпат / Я.С. Кравчук. – Львів, 2005. – 230 с.
4. Маруашвилли Л.И. Палеогеографический словарь / Л.И. Маруашвилли. – Москва, 1986. – 369с.
5. Рудько Г. Інженерно-геоморфологічний аналіз Карпатського регіону України / Г. Рудько, Я. Крав-
чук. – Львів, 2002. – 172 с.
6. Сливка Р.О. Геоморфологія Вододільно-Верховинських Карпат / Р.О. Сливка. – Львів, 2001. –
152 с.
7. Стадницький Д.Г. До питання про плейстоценове зледеніння та походження кам’яних розсипів
у Горганах / Д.Г. Стадницький. – Доп. та нові домл. Львів. ун-ту. 1959. – Вип. 8. Ч. 2. – С. 10–12.
8. Стамп Д. Англорусский словарь по физической географи / Д. Стамп. – М. : Прогрес, 1975. –
816 с.
9. Шушняк В. Роль процесів гравітаційної тектоніки у сучасному рельєфотворенні Карпат /
В. Шушняк, М. Іваник // Проблеми геоморфології і палеогеографії Українських Карпат і прилег-
лих територій. – Львів : Вид. центр ЛНУ ім. Ів. Франка, 2006. – С. 182–185.
10. Klatka T. Geneza I wiek gołoborzy Lysogorskich. Lodz, 1962. – 125 s.
11. Pękala K. Rymowiska skałne I współczesne procesy morfogenetyczne w Bieszcadach. // Annales
universitatis Mariae Curie-Sklodovska. Lublin, Polonia, 1969. vol. XXIV, 2 Sectio B. – 47–98 s.

Стаття: надійшла до редколегії 01.12.2011
                                                                                                прийнята до друку 20.12.2011



148             А. Веселова

THE MORPHOLOGY OF STONE FIELDS AT SYVULYANSKYІ AND DOVBUSHANSKYІ
RIDGES OF SKYBOVI GORGANY

A. Veselova

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The analysis and comparison of the morphology of stone fields by Syvulyanskyi and Dovbu-
shanskyi ridges of Skybovi Gorgany have been made. Morphometric characteristics, mechanism of for-
mation, age and current state have been considered according to their relative distribution on the slopes.
Conclusions, based on  the paleogeographic conditions of their formation have been made.

Key words: stone fields, slope, roundness, Gorgany, orientation of fragments.

МОРФОЛОГИЯ КАМЕННЫХ РОССЫПЕЙ СИВУЛЯНСКОГО И
ДОВБУШАНСКОГО ХРЕБТОВ СКИБОВЫХ ГОРГАНОВ

А. Веселова

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Выполнено анализ и сравнение морфологии каменных россыпей Сивулянського и Довбу-
шанского хребтов Скибовых Горган. Рассмотрено морфометрические характеристики, механизм
образования, возраст и современное положение каменных россыпей, относительно их
распространения на склонах. Сделано выводы относительно палеогеографических условий их
образования.

Ключевые слова: каменные россыпи, склон, окатанность, Горганы, ориентация обломков.


